

跨越江海向开放： 看一座产业新城的“中欧之约”

■ 通讯员 裴耘 楼志毅
记者 卢楠

“这是一片令人振奋的投资热土，蕴含着巨大的发展机遇。”不久前，意大利阿斯蒂省代表团到访杭州钱塘（新）区江海之城，并许下约定：“这是我们第一次来杭州，但绝不是最后一次。”

此次来访，源自入驻钱塘产业平台江海之城中欧产业创新中心的“牵线搭桥”。

近年来，钱塘作为“浙江外资集聚区、数字贸易强区”，积极抢抓国际合作新机遇，全力构筑外贸、外资、外企的“贴心港湾”和开放高地。2022年7月，中欧产业创新中心正式入驻江海之城，成为钱塘走好“开放路”的又一次生动实践。



新区新城新活力

为何选择钱塘，落地江海之城？最大的吸引力来自“新”。

“新区、新城，意味着会创新、有活力、谋发展、喜开放。”中欧产业创新中心相关负责人解释，“基于与政府的黏合性，双方能够坚持开放探索，携手同行、共建共享。”而江海之城所在的钱塘，具备更多“底气”。

开放底蕴足。作为杭州对外开放集聚度最高的区域，钱塘坐拥经开区、高新区、综保区、自贸区、跨境电商综试区等多块国家级牌子，目前已集聚世界500强企业投资项目近80个，外贸进出口总额多年来保持千亿规模。而江海之城，自建城之初就把“开放”放在重要位置。

地缘优势明显。地处长三角大湾区几何中心的江海之城，距离上海、宁波等长三角节点城市仅2小时不到的车程；同时，钱塘高铁站和萧山机场站的建设，让新区与机场实现“无缝对接”。

再者，产业契合度高。欧洲的

航天航空、机器人、生物医药、智能制造、工业设计等优势产业，与钱塘制造大区的五大主导产业“完美”契合，意味着双方市场对接的适配度更高。

城市功能完善。为进一步落实“一带两城”战略部署，推动区域高质量发展，2023年4月，杭州钱塘新区建设投资集团有限公司出资组建的杭州江海之城投资开发有限公司正式成立。作为江海之城主要开发平台载体，该公司通过三级决策协调推进机制和多元开发模式，引入了青六中路TOD、崇德外国语学校等一大批高质量项目。区域城市界面不断“上新”，城市配套不断补足、城市功能持续完善，加速蝶变的江海之城的磁吸效应正在放大。

“只有把开放环境做得更优，才能吸引更多优质客商前来投资兴业，共享发展机遇。”江海之城建设管理办公室负责人表示。

新机遇新服务新格局

当下，江海之城正迎来链接外资市场的新机遇。

一年多来，在中欧产业创新中心的推动下，杭州钱塘（新）区马尔凯大区及米兰市两大招商办事处成立，并与曼托瓦省、马尔凯大区签订友好合作备忘录……这一系列大动作，推动着钱塘“引进来”和“走出去”并行，对外开放新格局加快构建。

与此同时，中欧产业创新中心常态化举办投融资对接活动，邀请优质项目及投资机构精准对接，搭建创新资源互通互融平台，发挥国内外双向资源优势，在引进国内外一流创新资源、技术、项目和人才的同时，也为国内外高新科技企业提供国际化服务，构建国际一流的科技创新服务平台。

截至目前，中欧产业创新中心每年举办超12场国内外项目路演、人才项目专场、政策讲解、企业家沙龙等交流活动。通过项目推介会，中欧产业创新中心已与The Hive孵化器、意大利OS集团、Garbage集团等5家企业签订意向合作协议，并成功对接瑞典、比利时、德国、意大利的人才项目。

新生态新举措新前景

对一座“新城”而言，与机遇并存的，还有“练好内功”的挑战。

“吸引外资，对一个区域的地缘、政策、营商环境、专业化服务等因素有着较高的要求，需要当地政府提供强大的支持。”中欧产业创新中心相关负责人表示。由此，“引进来”的同时，还需要推动着江海之城营商环境的全面提升。

作为杭州唯一的增值化改革省级试点区（县），钱塘不断优化营商环境，持续赋能江海之城的企服

生态。

比如，钱塘推出系统集成的增值化服务事项，构建全链条、全天候、全过程的为企服务新生态，推动政务服务从便捷化向增值化全面升级；针对外资企业发展，钱塘出台外资专项政策，深化企业政府政治化服务的改革，精准提供空间、金融、知识产权等要素保障；针对外企人才安居，钱塘推出海外人才新政，一站式提供涵盖住房、交通、教育、医疗暖心服务……

对中欧产业创新中心来说，这也是一次双赢。“营商环境的优化有利于我们协助外资企业来杭落户和产业资源对接，将欧洲核心技术与中国专精特新相结合，提升国际品牌影响力。”不止于此，近年来，钱塘以美妆、美食、美居、美服、美生活为主体的“美丽经济”发展正旺，中欧产业创新中心也正谋划借助“美丽经济”的强劲发展之势，对欧洲时尚品牌“敞开大门”，积极协助时尚行业的企业对接当地供应商和市场，与杭州综保区等携手推进中意时尚产业的合作发展。接下来，国际选品中心、国际时尚品牌孵化器等项目有望进一步落地。

“做企业，要把眼光放得长远。充分发挥自身优势，谋求更多合作共赢的可能，才能获得更大的发展空间。”中欧产业创新中心相关负责人表示。

携手一座新城，共赴未来之约。在中欧产业创新中心展厅，有序排列着多国国旗，它们旗帜鲜明，熠熠生辉，如同开放之路的前景那般，值得期待。

筑牢安全生产防线

决胜“年末岁尾”收官战

